

# 民进党社会基础的主要特征分析

林 劲 \*

一个政党的社会基础，就是认同和支持该党及其候选人的选民群体和个体之总和。政党的社会基础决定了其在政治体系中的实力之强弱，为此各个政党无不卯足全力来维持和拓展其社会基础。一方面，各政党充分利用已有的或潜藏的政治社会分歧和价值冲突来动员特定选民的支持；另一方面，不同的选民群体势必根据自己的利益和价值取向而选择支持不同的政党，因而形成政党在社会基础上的差异和特色。多年来，学者们在对于台湾政党的研究中发现，各政党的支持者在政治社会特质方面的确有明显的区别。这种区别在很大程度上源于台湾地区特殊的政治社会变迁过程中所出现的政治社会分歧和价值冲突。以下从经济社会地位、省籍身份、族群认同、统独倾向等角度对民进党社会基础的特征进行初步分析。

## 一、从经济——阶级的角度看民进党的社会基础及其变迁

列宁指出：“在通常情况下，在多数场合，至少在现代的文明国家内，阶级是由政党来领导的”。“各阶级政治斗争的最严整、最完备和最明显的表现就是各政党的斗争”。美国政治学家西摩·马丁·李普塞特在著名的《政治人——政治的社会基础》一书中写道：在现代的任何民主制度中，不同群体之间的冲突都是通过政党表达的，而政党基本上相当于一种“把阶级斗争民主化的媒介”。即使许多政党已放弃阶级冲突或阶级忠诚的原则，但分析它们的要求和它们的支持力量仍表明，它们确实代表不同阶级的利益。就世界而言，可以作出的最重要概括是政党不是主要以下层阶级为基础，就是主要以中产阶级和上层为基础。毫无疑问，民进党社会基础最主要的特征必须从经济——阶级的角度进行分析。

自台湾光复以后很长一段时期内，一方面，经济发展基本上兼顾了“成长与均得”，在平均“国民收入”持续增长的同时并未造成贫富差距过于显著的局面；另一方面，由于国民党垄断社会资源和全面控制意识形态，致使台湾民众的阶级意识长期处于被压抑的状态。此外，在上个世纪 80 年代中期开始的台湾政治转型过程中，“宪政改革”、“国家认同”等争议及省籍矛盾先后成为台湾各政党激烈攻防的焦点，这都使得“阶级议题”在台湾的政党竞争场域中一直没有太大的影响力，政党之间的竞争并非体现为阶级意识的激烈对抗。尽管如此，研究者们还是发现，各政党的支持者在阶级背景方面存在不小的差异，而民进党在成长过程中也充分利用不同阶级、阶层之间的矛盾来逐步扩大自身的社会基础。从上世纪 60-70 年代的党外运动开始，民进党及其前身党外势力就以被打压、受迫害的形象凸显自身的弱势地位。面对国民党和大资产阶级的联合专政，带有浓厚激进色彩和革命性格的民进党，自然会把同样遭受国民党压迫、在政治经济社会地位处于弱势地位的阶级、阶层及其群体作为知己，运用各种反国民党的政治、经济和社会诉求，把他们引导、争取、聚集为支持自己的社会基础。

在上世纪 80 年代后期所实施的一项研究中，台湾学者林佳龙发现，如果把台湾选民按照职业特性区分为不同阶级，那么当时较支持民进党的是小资产阶级（包括自营商、企业家、公司股东）和劳工阶级（包括工人、交通运输工作者、工商机构普通职员），具有这两个阶级背景者合计约占当时支持民进党选民的八成。相比之下，小农阶级（包括自耕农、佃农、渔民、盐民）和中产阶级（包括军公教人员、自由业者、工程师、文化事业工作者、专业经理人员）支持民进党的比例相对较低（这两个阶级的选民中支持民进党的比例都不到一成五），民进党选民

\* 作者为厦门大学台湾研究院教授。

中具有这两个阶级背景者的比例合计只有两成左右。可见,当时民进党所依靠的主要社会基础是小资产阶级和劳工阶级<sup>[1]</sup>。这种状况的形成与当时台湾各个阶级、阶层的政治、经济、社会地位不平等的事实密切相关。

就小资产阶级而言,虽然他们随着经济发展成为社会领域中的活跃分子,但仍然必须面对少数大财团、公营企业及跨国公司的不公平竞争。在这种处境之下,小资产阶级较能感受到官僚腐化、特权横行以及法规、体制的不合理,并且希望反对势力制衡国民党的专权独大<sup>[2]</sup>。而民进党也充分利用了小资产阶级对于国民党当局的这种不满心理,把中小企业作为积极争取与合作的对象。在其基本纲领之中清楚表明扶助中小企业、肯定中小企业为台湾经济发展的主要原动力的立场,在实际活动中常以中小企业代言人自居,维护和坚持中小企业利益的态度和政策主张<sup>[3]</sup>。而中小企业主的确在历次选举中,无论是财力支援还是选举动员,都给民进党予大力的支持。对于劳工阶级,过去在国民党的威权统治下,工会的传统功能——与资本家议价因受种种限制而无法发挥,使得劳工阶级在劳资矛盾中处于弱势地位。为了维护自身经济利益,台湾的劳工阶级必然寻求外援,希望在政治层面有自己的代表,或者能得到某些政治团体的支持与协助。于是民进党内自始奉行群众运动路线的“新潮流系”,利用劳工受资本家压迫和憎恨国民党袒护资方的不满情绪且需要外援之际,通过各种社运团体,运用包括街头抗争等各种斗争形式,深入劳工组织的基层,争取普通劳工的支持<sup>[4]</sup>。此外,民进党通过类似的手法极力争取老人、妇女、残障等社会弱势群体以及环保、人权、消费者保护、反核等以单一议题为取向的社运团体的支持。在上世纪 80 年代末至 90 年代初,民进党与各类社会运动团体一起发动举办了一系列声势浩大的集会及游行示威活动。通过发动各种社会运动,民进党有效地维持了其行动的能见度,不仅与民意与社会议题紧密结合,广泛动员群众,而且积极地为当时的选举活动宣传造势。至于同样作为弱势阶级的小农阶级当时对民进党的支持度较低的情形,则有其社会历史原因。国民党当局溃逃台湾之后,一方面,通过土地改革造就出广大的自耕农阶层;另一方面通过农(渔)会、水利会等基层组织对广大农村展开长期服务与控制,加上小农阶级政治性格的保守性,使得小农阶级长期成为国民党政权重要的群众支持基础之一,而对民进党的支持则较少。而中产阶级当时支持民进党的部分不大,即因为其中与国民党政权关系密切的公教人员所占比重较高。如果将公教人员自中产阶级中分立出来,那么非公教人员的中产阶级甚至反而倾向于支持反对势力<sup>[5]</sup>。

以上论述的是民进党成立初期的社会基础。随着民进党的政策纲领、斗争路线以及台湾政党竞争态势的演变,民进党的社会基础也不断发生变化。

有研究者通过检证分析 1992—2001 年的“立委”选举和“总统”选举<sup>[6]</sup>的调查资料,发现在这段时期内,虽然服务阶级和白领职工<sup>[7]</sup>支持泛蓝的比例一直高于泛绿政党<sup>[8]</sup>,但这两个阶级对于泛绿政党的支持总体上呈现不断上升的趋势。前已提及,相较于其他阶级,小资产阶级与劳工阶级一直以来支持民进党的比例是偏高的,但在 1998 年的“立委”选举之前(包括这次选举),这两个阶级总体上支持泛绿的比例仍然还是低于支持泛蓝的比例,不过两者间的差距在不断缩小。在 2000 年“总统”选举和 2001 年底“立委”选举中,小资产阶级和劳工阶级的整体支持倾向随着政党轮替而发生改变,两者挺绿的比例已超越了挺蓝的比例。至于小农阶级,其整体政党认同的变化程度在各阶级中则是最大的,由 1992 年蓝绿两军差距甚小,到 1995—1996 年蓝军大幅领先,再到 1998—2000 年时蓝绿两军差距缩小,最后在 2001 年的“立委”选举中小农阶级的整体支持倾向出现“蓝转绿”<sup>[9]</sup>。总而言之,这一时期正是民进党的社会基础不断扩张的时期,是民进党为了争取执政地位而不断调整路线、方针、政策,积极耕耘基层以及民众对于国民党长期统治越来越不满的结果。尤其值得一提的是,在上世纪 90 年代中后期,民进党为了消除中产阶级和大资产阶级对其可能上台执政的疑虑,展开了一系列的路线转型,主要表现在:不断淡化激进的“台独”诉求,逐渐接受既有的“中华民国”体制;加强对公共政策的研究,提高问政能力;尽量减少街头运动及暴力冲突;通过地方执政县市的绩效展示执政能力;调整“反商”角色定位,主动与大企业主接触,等等。通过一系列转型动作,民进党竭力塑造理性且负责任的反对党形象,同时不断攻击国民党的“黑金政治”,为其争取到相当部分中产阶级以及部分大资产阶级的支持。至于农民阶级的支持转向,则与 90 年代以后农业问题逐渐突出、造成农民对国民党的日益疏离,以及在农村人口日渐老龄化状况下民进党提出“老人年金”等政策主张有关。

自 2000 年实现首次政党轮替以来,台湾政党格局经历了一轮重新分化组合,逐渐形成了“泛蓝”、“泛绿”两大阵营对峙的局面。随着频繁选举的举行,两大阵营的政治版图在地域分布上逐渐呈现出显著的特点,即所谓“北蓝南绿”的现象:北部民众多数支持泛蓝政党,而南部民众则多数倾向于支持泛绿阵营。由于台湾北部多为服务业和高科技产业发达的都会地区,而南部多为农业经济区域,有人据此认为民进党是个“乡村政党”,而国民党则是个“都会政党”<sup>[10]</sup>。诚然这是以表面现象进行轮廓性的大致概括,尚待深层次的探讨。

这种“北蓝南绿”的现象,并非两大阵营政治版图在地域分布上的巧合,而是有其复杂的政治经济社会根源。从经济——阶级的面向来说,以往国民党执政时期台湾当局长期实行“重北轻南”的经济发展政策,对于南部的建设投入不足,造成南北在经济、社会、文化发展上的严重落差。相对于北部,南部传统乡村、小市镇生活保留较多,在社会经济——阶级结构上,台湾南部形成了以中小资产阶级、劳工和农(渔)民为主的形态。民进党在成长的过程中,针对南北经济发展的不平衡和所得的差距,通过不断抨击国民党的“重北轻南”政策以及要求加大南部的经济发展投入赢得了不少南部民众的支持。在其执政期间,民进党当局的确对该党执政的南部县市刻意照顾,不仅投入了大量的财力、资源和建设项目,也力图在某些象征性作为方面提升中南部民众渴求的“本土”光荣感与尊崇心<sup>[11]</sup>。另一方面,在全球化潮流的大背景下,经过长期的经贸发展、城乡建设和产业布局,台湾中南部已经在全球化竞争中处于劣势,其传统产业和农业正受到全球化冲击,面临产业空洞化、接单衰退、生产减少与外来产品竞争的困境,严重影响到中高年、低技能的制造业劳工与农民,他们缺乏专业技能,又无法外移,面临失业危机,成为全球化趋势下的弱势群体。因此中南部处于竞争劣势的地区,民众除要求缩小南北差距外,也产生反全球化的心理倾向,并主张在两岸经贸关系上采取封闭的路线,尤其防范大陆低价劳力与产品的影响,以作为因应全球化趋势的方式<sup>[12]</sup>。而泛绿政党在两岸经贸政策上的封闭保守倾向则迎合了这种需求。相较之下,北台湾多为都会地区,服务业和高科技产业发达,在全球化大潮中具有较强的竞争力,在政治倾向上较支持以全球化、国际化为诉求并且主张开放两岸经贸路线的泛蓝政党<sup>[13]</sup>。

由此可见,台湾地区“北蓝南绿”政治格局的形成,相当程度体现了蓝绿阵营不同的阶级性格。而近年来的几次重要选举结果更是一再强化这种差异。特别是在 2008 年 3 月的“总统”选举中,民进党籍候选人谢长廷在南部几个原本民进党占有优势的都会地区——高雄市、台南市以及嘉义市的得票数均输给了国民党籍候选人马英九,使得民进党的政治版图进一步萎缩到几个农业县份,似乎成为名副其实的“乡村政党”。这意味着,民进党近年已经丧失了曾经极力争取的广大都会地区中产阶级的信任和支持<sup>[14]</sup>。除了前述在面对全球化及两岸经贸关系的立场及态度等因素之外,台湾中产阶级的普遍心态是盼望能有安定、安全的社会环境以发展事业,维护既得利益,激进的“台独”主张必然导致台湾陷入动荡与战争的危险,所以他们对激进的“台独”主张存有忧虑、担心而抗拒的心理。而陈水扁及民进党在执政期间持续推行“台独”分裂路线,尤其是第二任期,宣布废除“国统会”和“国统纲领”,企图通过“宪政改造”推动“法理台独”,推动和实施“以台湾名义加入联合国”的“公民投票”,严重恶化两岸关系,造成台海地区的高度紧张,这也是部分都市中产阶级在这一时期对于民进党的信任和支持发生转变的原因之一。

前已提及,“阶级议题”在台湾的政党竞争场域中一直没有太大的影响力,政党之间的竞争并非阶级意识的激烈对抗。不过,随着台湾地区内外政治经济社会情势的变迁,特别是在全球化浪潮的冲击以及台湾内部所得分配恶化的情况下,如果省籍、族群、统独等认同性议题能够逐渐被淡化,那么阶级议题以及相关的分配议题未来极有可能成为台湾政党竞争的焦点。届时,民进党将会扮演何种角色?是否如台湾学者徐永明所言,“民进党在全球化的角色,不是传统福利国的定位,而是在全球化,乃至中国崛起的过程中,民进党必须扮演,捍卫被全球经济整合浪潮边缘化的部门,甚至因此而成‘受难阶级的守护者’的角色,因为这些群众已经成为民进党执政连任的新社会基础”,<sup>[15]</sup>值得持续关注。

## 二、从省籍——族群——统独的面向看民进党的社会基础

由省籍——族群——统独的面向分析政党的社会基础是研究台湾政党及其格局的特色之一。多年来,

学术界在台湾政治研究中有关省籍——族群——统独方面的论述已是相当之多,尽管如此,作为民进党社会基础的具有特色的特征,本文仍然不得不涉及,并且作一概括性的分析。

自上世纪 80 年代中期政治转型以来,台湾政坛上最主要的政治分歧,无疑是省籍矛盾、“国家认同”分歧以及统独议题的争议。这三项源于台湾自身特殊的政治社会发展历程的政治分歧,牵动着台湾地区各个政党精英的竞争策略、选民的政党倾向以及投票行为,对于台湾社会各个层面的影响远大于以经济利益对立为主的阶级分歧。因此,一般性的经济——阶级面向,对于全面地、准确地认识和理解台湾政党的社会基础是远远不够的,还必须进一步从省籍——族群——统独这一特殊的向度来进行分析。而多年来的选举实证研究也一再发现,以民进党为代表的泛绿阵营的支持者,在省籍背景、族群认同以及统独立场上与以国民党为首的泛蓝阵营的支持者存在显著的区别。

首先,在省籍身份方面。自 1945 年国民党政府接管台湾以来,由于维持统治合法性的政治需要,国民党在台湾采取的若干政治与社会文化政策措施,造成了台湾社会政治权力结构的省籍不平等。在很长的一段时期里,所谓“中央”一级的党、政、军主要职位均被占人口少数的外省籍精英所把持,而占人口大多数的本省人则只能在省级以下地方政权和民意机构中占有多数席位。除了政治资源分配的不平等外,国民党当局在社会及文化政策上对台湾本土意识及本土文化极力打压,加上“二·二八事件”所造成的省籍隔阂与对立,构成了台湾社会长期存在的省籍矛盾,使得某些党外政治人物以及后来的民进党得以在历次选举中鼓吹“当家作主”、“台湾人出头天”意识,或以批判“外来政权”、“台湾人选台湾人”等诉求作为与国民党斗争的有力武器,也使得本省籍民众对于民进党(反对运动)的支持(或外省籍民众的不支持),有着极为浓重的“族群政治色彩”<sup>[16]</sup>。许多研究都已指出,由 1970 年代中期“党外”阵营出现,到 1986 年民进党成立的发展过程中,台湾反对运动的支持者大多为本省人。本省籍民众一向占反对运动支持者的九成到九成五以上。相对的,外省人支持反对运动的比例,一向都低于一成,多数时候都在 5% 以下<sup>[17]</sup>。对于民进党支持者的省籍特征,林佳龙曾经有过一番深刻的概括,他认为,“台湾反对运动的主要支持者实乃兼具反体制与本土认同的本省籍选民;换言之,台湾反对运动的性质是一种带有强烈台湾意识的本省人反体制民主化运动”,同时由于“台湾的省籍分歧大于阶级分歧,而针对政治体系本身认同与解构的冲突甚于政治体系内的一般功能性竞争,也因此民进党成为一种兼具反体制与本土认同的本省人政党”<sup>[18]</sup>。随着台湾政治民主化和本土化的发展,政治资源分配的省籍不平等的局面已经得到根本性改变,而民进党内有不少人士开始意识到促进族群融合、争取外省族群支持的重要性,不过由于其强烈的“台独”色彩和对于本土性的过度强调以及对于省籍议题的持续操弄,多年来,民进党在争取外省族群选民支持方面一直收效甚微<sup>[19]</sup>。

其次,在族群认同方面。“族群认同”一词在当代台湾的政治语境中有其特定的内涵,它指的是台湾民众对于自己是中国人、台湾人或两者都是(既是台湾人也是中国人)的主观认定。在此,“族群认同”中的“族群”和所谓闽南、客家、外省、原住民“四大族群”以及本省人和外省人“两大族群”中的“族群”一词涵义并不相同。后面两种说法中的“族群”都是以方言和籍贯等客观标准来划分的,而“族群认同”中的“族群”则是根据自我主观认定来划分的。在国民党专制统治时期,台湾民众自认为是“中国人”几乎是天经地义的唯一选项。但在台湾政治转型的过程中,李登辉和民进党通过不断鼓吹偏狭的“台湾意识”,把本属于“中国人”范畴之内的“台湾人”概念畸形化,将它异化成为与“中国人”概念相等以至于相对立的程度。随着台湾本土意识的过度膨胀和异化,不少民众开始倾向于自认为是“台湾人”,以区别于大陆的“中国人”。甚且,族群认同辅以省籍因素、统独议题的交互影响,逐步成为决定选民政党认同的一个重要因素。民进党之所以强调“台湾人”的认同而拒斥“中国人”的认同,主要是因为从“台独”意识形态出发,认为“中华民族——中国人”的民族主义有助于所谓“中华人民共和国对于台湾的主权要求”,并且造成“国家人格自我认识”的模糊<sup>[20]</sup>,因此该党一直致力于推广以“台湾人民族”为主体意识的政治思想和价值观念,并且确实成功地影响和改变相当部分台湾民众的族群认同。而以往的诸多实证研究也都一再证实,相较于泛蓝政党的支持者,民进党的支持者中自认为是“台湾人”的比例要高得多,同时自认为是“中国人”的比例则要低得多。

第三,在统独立场方面。自民进党在 1991 年 10 月五届党代会上将“台独”条文列入党纲以来,统独议题在

台湾政治场域一直扮演着极为重要的角色。在两岸“既未分裂又尚未统一”的特殊情势下，未来台湾的前途走向对于民众是一个无法回避的问题，而台湾内部在这一问题上存在着严重的分歧，有人主张台湾今后应该与大陆统一；有人主张台湾应当成为一个“独立的国家”；而有相当多数的民众从两岸关系的历史及现实差异和自身利益考虑，主张现阶段两岸关系维持现状，以后再行选择统一或者“独立”，当然，其中也有部分主张永远维持现状。同样的，各个政党在“统独”议题上提出各不相同、甚至是完全对立的主张，从而在“统独”光谱序列中处于不同的位置。而许多台湾民众或者接受其所支持政党宣导的影响而形成了一定的“统独”立场，或者根据自己既有的立场而选择支持主张相近的政党，从而使得台湾民众的“统独”立场与其政党认同和投票行为之间具有显著的关联性。对于民进党来说，由于其党纲中明确主张“建立台湾共和国”，并且多年来在各个领域、各种场合大力宣扬和推行“台独”理念及路线，因此普遍被认为是一个“台独政党”<sup>[21]</sup>。而近年的诸多选举实证研究也一再表明：相较于泛蓝政党的支持者，民进党的支持者更倾向于赞成“台湾独立”作为未来台湾前途的选项<sup>[22]</sup>。

诚然，从多个层次、多个方面可以分析出民进党社会基础的诸多特征，但是民进党社会基础最主要的两个特征正是考察经济——阶级的角度和省籍——族群——统独的面向而获得的，这两个特征与台湾历史变迁及社会现实是密切相连的。探讨民进党社会基础的主要特征有利于进一步分析该党政治诉求、政策主张形成的社会原因及派系运作和基层经营的特点。

#### 注释：

[1][2][5] 林佳龙：《谁支持国民党？谁支持民进党？——台湾阶级选民的政党支持》，台湾《中国论坛》第333期，1989年1月。此外，需要说明的是，这里所谓较支持民进党的阶级是小资产阶级和劳工阶级，指的是相较于其它阶级，民进党支持者中具小资产阶级和劳工阶级背景者比例较高。在绝对的支持度上，当时国民党仍然在各阶级领先于民进党。

[3] 《民主进步党党纲》，福建省台湾研究会编：《台湾民主进步党概览》，第254页。

[4] 鞠海涛：《民进党社会基础研究》，九州出版社2004年1月第1版，第72页。

[6] 包括1992年、1995年、1998年、2001年的“立委”选举和1996年、2000年的“总统”选举。

[7] 前者包括大型事业经营者、专业人士、管理人员与经理人、高阶技师、白领工作者之督导等，后者包括行政与商业部门的一般白领职员、销售人员、其它服务业普通职员等等。

[8] 需要说明的是，所谓“泛蓝阵营”和“泛绿阵营”的说法，是2000年台湾地区首度政党轮替之后才出现的。前者包括国民党、亲民党和新党，后者包括民进党、台联党和建国党。由于两大阵营内部各政党支持者之间存在诸多重叠之处，并且考虑到目前亲民党和新党、台联党和建国党已经泡沫化并且其支持者大多分别被国民党和民进党吸收的现实，本文在这里粗略将民进党的社会基础等同于泛绿政党的社会基础。

[9] 郑盛隆：《台湾的阶级投票研究：1992—2001》，台湾政治大学政治学研究所硕士论文，2004年，第59—74页。

[10][15] 徐永明：《试揭蓝、绿的社会本色》，南方快报网站：[http://w1.southnews.com.tw/snews/specil\\_coul/Hsu/Hsu\\_00/0135.htm](http://w1.southnews.com.tw/snews/specil_coul/Hsu/Hsu_00/0135.htm)。

[11] 王茹：《台湾南部的社会政治环境与民进党的政治版图——兼对“南方政治”定义的探讨》，《台湾研究集刊》2007年第2期。

[12] 李英明：《全球化、本土化与区域竞争——对台湾政治版图重组的深层解读》，台湾“国家政策研究基金会”网站：<http://old.npf.org.tw/PUBLICATION/IA/090/IA-R-090-077.htm>。

[13] 有学者专门探讨了两岸经贸互动和台湾地区政治版图呈现南北差异之间的关系。参见耿曙、陈陆辉：《两岸经贸互动与台湾政治版图南北区块差异的推手？》，台湾《问题与研究》第42卷，第6期，2003年11、12月号。

[14] 另外，在2006年底兴起的“红衫军运动”中，“反贪倒扁”的主力是都会中产阶级，而“挺扁”的主力则主要寓藏在乡村及传统社区中，这一鲜明的阶级差异当时就已经预示了民进党社会基础所面临的危机。

[16][17] 王甫昌：《族群意识、民族主义与政党支持：1990年代的台湾的族群政治》，台湾《台湾社会学研究》第2期，第1—45页，1998年7月出版。

[18] 林佳龙：《威权侍从政体下的台湾反对运动——民进党社会基础的政治解释》，台湾《台湾社会研究季刊》第2卷第1期，1989年春季号，第126页。

[19] 在近年来的选举研究调查中都一再证实，外省籍选民对于民进党的支持率一直保持在非常低的水平。参见陈陆辉：《台湾选民政党认同的持续与变迁》，台湾《选举研究》第7卷第2期；郑盛隆：《台湾的阶级投票研究：1992~2001》，台湾政治大

学政治学研究所硕士论文,2004年,第76—78页;徐火炎:《台湾政党版图的重划:民进党、国民党与亲民党的民基比较》,《东吴政治学报》第14期。此外,还有研究显示,外省籍选民宁可认知为独立选民,也不愿意认同民进党,可见外省族群对于民进党的严重不信任。参见吴重礼、许文宾:《谁是政党认同者与独立选民?——以2001年台湾地区选民政党认同的决定因素为例》,台湾《政治科学论丛》第18期,2003年6月,第101—140页。

[20] 杨宪村:《民进党执政》,台湾商周文化事业股份有限公司1995年9月5日初版,第231页。

[21] 关于台湾民众对于各政党“统独”立场的认知,可以参见盛杏漫:《统独议题与台湾选民的投票行为:1990年代的分析》,台湾《选举研究》第9卷第1期,2002年5月,第41—80页;盛杏漫、陈义彦:《政治分歧与政党竞争:2001年“立法委员”选举的分析》,台湾《选举研究》第10卷第1期,2003年5月,第7—40页。这两项研究都显示,在台湾民众的认知中,民进党在“统独”意识形态光谱上远远地在靠“独立”的一端。

[22] 盛杏漫:《统独议题与台湾选民的投票行为:1990年代的分析》,台湾《选举研究》第9卷第1期,2002年5月,第41—80页。

(责任编辑 刘国奋)

\*\*\*\*\*

(上接第35页)

序号	船舶名称	船籍港	船级	建造时间	载重吨 单位:吨	船型	船舶经营人
7	红枫	上海	CCS	2006	3,781	油化一体船	上海中化思多而特船务有限公司
8	中化10	海口	CCS	1996	3,398	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
9	中化6	海口	CCS	1991	8,001	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
10	玉兰	海口	CCS	2006	3,452	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
11	银桂	海口	CCS	2008	12,710	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
12	雪松	海口	CCS	2008	12,645	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
13	文竹	海口	CCS	2007	3,799	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
14	米兰	海口	CCS	2007	3,799	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
15	杜鹃	海口	CCS	2007	3,781	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
16	春风	海口	CCS	1984	7,134	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
17	彩虹女神	海口	CCS	2000	3,711	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
18	ZHONG HUA 11	香港	CCS	1998	2,772	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
19	SC VENUS	香港	BV	2001	3,557	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
20	SC TIANJIN	香港	CCS	2007	12,929	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
21	SC SHANGHAI	香港	CCS	2007	13,083	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
22	SC QINGDAO	香港	KR	2008	13,019	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
23	SC IRIS	香港	CCS	2000	3,713	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
24	SC GUOJI	香港	CCS	2006	13,107	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
25	SC AURORA	香港	CCS	1996	3,372	油化一体船	海南中化船务有限责任公司
26	台塑4号	基隆	CR	1991	35,672	化学品船	台塑海运股份有限公司
27	金海湖	香港	BV	1994	9,008	化学品船	上海金海船务贸易有限公司
总计	27艘				197,845		

资料来源:交通运输部水运局网站

注释:

[1] 据调查,3,000吨级满载船舶,从长江下游的张家港直航往返台湾麦寮,要比弯靠石垣岛的“两岸三地”往返航行节省换单港费用约1,800美元,节省航行天数1.73天,节省换单时间0.5天。

(责任编辑 胡石青)

· 41 ·